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Streep onder het jaar
Wie door de Belastingdienst als ondernemer wordt gezien, 
zal over elk boekjaar een jaarrekening moeten opstellen. Dat 
roept vragen op: aan welke regels moet een jaarrekening 
voldoen? Moet ik dit jaar nog investeren in mijn bedrijf of 
stel ik dat liever uit? En is het wel zo slim om als micro-
onderneming een verkorte jaarrekening op te stellen?

Tekst: Bert Platzer

Ambulante handelaren zijn in de admi-
nistratieve praktijk een op zichzelf 

staande categorie ondernemers, aldus Cle-
mens Klappe van administratiekantoor 
SMK Raad in Enschede, dat veel ambu-
lante handelaren in zijn klantenkring 
heeft. “Dat heeft te maken met de con-
tante geldstroom. Mits in goede banen ge-
leid, is dat een vanzelfsprekendheid. Maar 
dan moet je regelmatig het geld tellen en 
dat afstemmen met het saldo dat het kas-
blad of het systeem weergeeft. Dat bete-
kent ook dat de administratie compleet 
moet zijn. Vaak heeft men nog bonnen in 
de jaszak of is men ze gewoon kwijt.”

Dure misverstanden
Met een volledige administratie worden 
misverstanden voorkomen, stelt Klappe. “In 
deze doelgroep, net als in de autohandel, 
zijn zwarte geldstromen niet ondenkbeel-
dig. Bij een eventuele boekencontrole wordt 
daar door de Belastingdienst op gelet. Een 
onvolledige administratie kan worden ver-
worpen. Dan gaat de Belastingdienst schat-
tingen maken die niet in je voordeel 
uitvallen, krijg je naheffingen en krijg je 
boetes van 25 tot 50 procent. Dat kan de on-
dergang van een onderneming zijn.”
Een goede jaarrekening heeft een balans 
met de financiële status van het bedrijf en 
een uitgebreide winst- en verliesrekening. 

Jaarrekening vraagt discipline en communicatie

Wel of geen micro-onderneming?
Per 1 januari 2017 wordt in het jaarrekeningenrecht de zogenoemde micro-onder-
neming geïntroduceerd. Deze ondernemingen kunnen volstaan met een minder 
uitgebreide jaarrekening, mits ze twee opeenvolgende jaren voldoen aan twee van 
de drie volgende criteria: ze hebben een balanstotaal van maximaal 350.000 euro, 
een netto-omzet van maximaal 700.000 euro en minder dan tien werknemers.

“Daarnaast moet je aan de gebruikelijke eisen voor een onderneming voldoen”, 
zegt Clemens Klappe van administratiekantoor SMK Raad. “Men moet dus mini-
maal 1225 uren per jaar in de onderneming werken, reclame maken, risico lopen, 
niet worden doorbetaald bij ziekte, geen vakantiegeld ontvangen enzovoort. Dat 
zijn inderdaad nog vrij grote ondernemingen. We hebben geïnventariseerd dat 85 
procent van de ambulante handelaren uit ons klantenbestand een micro-onderne-
ming is.”
Micro-ondernemingen kunnen volstaan met een jaarrekening van twee A4’tjes: een 
balans en een winst- en verliesrekening. Klappe: “De toelichting op de jaarrekening 
hoeft minder uitgebreid te zijn en de samenstellingsverklaring is ook niet nodig. 
Overlopende posten, met name overlopende passiva en activa, hoeven niet meer 
als zodanig te worden geregistreerd of te worden genoemd.”
Volgens Klappe is echter een waarschuwing op zijn plaats. “De meeste onderne-
mers denken alleen: ‘mooi, nou hoef ik minder te laten doen en nu worden mijn fi-
nanciën minder inzichtelijk voor de Belastingdienst’. Maar als je extern geld wilt 
aantrekken, zou ik een volledige jaarrekening laten opstellen, anders krijg je geen 
cent meer los. Zonder kennis over de juiste positie van de schulden en bezittingen 
zou ik er in ieder geval niet meer op financieren. En in de praktijk verstrekken ban-
ken tegenwoordig eerder moeilijker dan makkelijker leningen. Ze kunnen de ver-
soepeling van de regelgeving niet tegenhouden, maar wel van ondernemers een 
uitgebreide jaarrekening eisen. Als je dan een beperkte jaarrekening hebt laten op-
stellen, moet je wellicht alsnog een volledige jaarrekening laten maken. Dan ben je 
twee keer zoveel geld kwijt aan de jaarrekening.”
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Daarin worden alle omzetten en kosten 
van de onderneming over een bepaalde 
periode weergegeven. In de toelichting op 
de jaarrekening wordt meestal een over-
zicht gegeven van de verplichtingen die 
uit de balans blijken, zoals lease- of huur-
overeenkomsten. In de samenstellingsver-
klaring controleert het 
administratiekantoor of de accountant of 
de opgaves voldoen aan de minimale 
eisen van de continuïteit van de onderne-
ming. Dat betekent dat de schulden en be-
zittingen in beeld zijn. Wie voldoet aan de 
criteria voor een micro-onderneming, kan 
eventueel volstaan met een jaarrekening 
van twee A4’tjes (zie kader).

Aftrekposten
Klappe noemt het ‘een must’ om de aan-
gifte voor de inkomstenbelasting en pre-
mie volksverzekeringen te laten doen door 
een adviseur. Als je niet thuis bent in de 
fi jne kneepjes, wordt het een groot drama. 
Je ziet dan aftrekposten over het hoofd, 
dus kwalitatief wordt de aangifte dan 
minder goed. Aan loonheffi ngen zou ik me 
als ondernemer sowieso niet wagen, met 
het wel of niet hanteren van de cao en dat 

soort vraagstukken. Bovendien kost de ge-
middelde verloning maar 12,50 euro per 
strook. De btw-aangifte kunnen onderne-
mers prima elk kwartaal zelf doen. De 
laatste van het jaar doen we als admini-
stratiekantoor liever zelf, omdat we dan 
nog wat verschillen kunnen rechttrekken 
en zaken kunt controleren.”

Investeringen
Ook voor het wel of niet doen van investe-
ringen geeft Klappe het advies te overleg-
gen met het administratiekantoor of de 
accountant. “Voor investeringen geldt een 
kleinschalige investeringsaftrek of milieu-
investeringsaftrek als het om een actief 
bedrijfsmiddel van minimaal 450 euro ex-
clusief btw gaat. Het is logisch om investe-
ringen zo af te stemmen dat je het 
optimum krijgt van investeringen en fi sca-
liteit, dus is het verstandig om voor een 
investering te overleggen met je admini-
stratiekantoor of accountant. Het kan ook 
zijn dat voor een bepaalde investering dit 
jaar nog een milieu-investeringsaftrek 
geldt en volgend jaar niet. Of omgekeerd. 
Voor de milieu-investeringsaftrek kun je 
ook zelf de Energielijst raadplegen. Begin 

december wordt de lijst van het volgende 
jaar altijd bekend.”

Uitstel
Inmiddels zijn op internet talloze soft-
warepakketten en online tools te vinden 
die de boekhouding moeten vergemakke-
lijken. Klappe beveelt het aan om zelf de 
boekhouding bij te houden en zo de basis-
gegevens van de onderneming te kennen. 
“Zo heeft en houdt men overzicht en ge-
voel bij de fi nanciële status van de onder-
neming.” Met dergelijke programma’s 
verdwijnt de benodigde discipline om de 
boekhouding volledig te houden overigens 
niet. “Maar een eenvoudige manier van 
geautomatiseerde kasadministratie is zeer 
wenselijk”, aldus Klappe.
En als je er echt niet uitkomt? Dan kun je 
altijd nog uitstel voor de aangifte inkom-
stenbelasting aanvragen. Uitstel kan vóór 
1 mei via Mijn Belastingdienst, of vanaf 1 
maart telefonisch, worden aangevraagd. 
Het uitstel geldt tot 1 september van het-
zelfde jaar. Als de aangifte door een belas-
tingconsulent wordt ingediend, wordt 
uitstel tot 30 april van het volgende jaar 
verleend. ●
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